

酒文化 ▶

怀念烈酒的日子

刚到新疆，听说新疆人都是大口吃肉，大碗喝酒，尤其是女孩子更为厉害。我是一个好强的女子，连喝酒也要与人比个高下。虽然酒量不算大，但传承了湖南辣妹子的性格，硬是“巴得蛮”。

第一次喝烈酒是和李工还有几个朋友一起，都是湖南老乡。飞机一着地，李工就嚷着要去喝酒。此人号称酒鬼，之所以谓之酒鬼，是因瘦得跟鬼一样。初到异乡，大家都想借酒来庆祝一下。我们几个全是在葡萄酒庄工作的人，却从不沾干红干白。李工要了一瓶500ml的烈酒，并分配我们一人要喝几杯。我开始还羞答答的，放不下大家闺秀的架子，后来经不住他们的劝诱，其实我只是想逞强。他们说女人天生半斤酒，自然我也举杯豪饮，摇身一变成了酒肆胡姬。第一次是在大家的重点保护下没被灌倒，酒醉三分，恰到好处。可能这就是他们设下的陷阱，让我先尝尝烈酒的甜头。坐车的路上，感觉飘然欲仙，似梦非梦，从此对烈酒一发不可收拾。

和李工第一次喝酒后，每次出去下馆子他都要叫上我们这帮子老乡食客。李工这人最喜欢一个爽字，从不喜欢扭扭捏捏。我这人也干脆，想喝就喝，而且他一发酒令我就喝，从不讲多话。李工自是最喜欢我这种人，并赠以美名于我：“猛女”！我不喜欢一小口一小口地抿，而是一口一杯。愈夸我酒量愈增，名声便在这几人排行榜中日渐上涨，居第二，次于李工。李工长我们一辈，理应叫叔叔，因他是酒庄工程部的工程师，所以我们一直称他李工。虽然大我们十来岁，在酒桌上却是朋友关系，毫不忌讳他既是领导又是长辈。因为这就是喝烈酒的好处。措辞不当、言语激烈大家都是可以原谅的，最最不能原谅的就是你不会喝酒，不能喝酒或不想喝酒。

新疆的面食我们始终吃不惯，很是怀念家乡的白米饭，香喷喷。于是我们又有理由不在食堂里委屈将就，而是找一家干净实惠好吃的汉餐馆开开荤，当然少不了烈酒。好菜配好酒，好酒下好菜，自然是喝得不亦乐乎。李工平时沉默少语，往往搞技术的人都是如此，不擅言辞。但一喝酒话就多，象是把下辈子的话都要掏光似的。说到情深处，李工也会沉默起来。他看见一碗猪血汤便感慨万千。这是他的最爱。在我们眼里，这只不过是一道极普通的菜。可它却是李工妻子最拿手的好菜。李工说爱人嫌他抽烟抽得厉害，一定要喝猪血汤清肺。说完我们几个都抢着舀汤，嗯，确实比从前好喝多了，有一股亲情的味道。我倒是想起我老妈子来了，养我这么大，却不能在她膝下尽孝心。当然我们还会往李工碗里盛满汤再添几片猪血。李工一高兴，一定会把他的计划重复一遍又一遍，乐此不疲。就像小李一喝醉总是找他讨烟抽，这时我们就知道小李真喝醉了。而李工一说到计划时我们就知道他今天真的很开心。而且每次他都记得兴高采烈，神采飞扬，像以前从没说过一样。他一直想到本地的同事家里烧烧湖南菜。他问我们会做什么菜。小李说他会煮蛋，小张说他会捣蛋，我总不能说我会下蛋吧，可又想不出什么上得台面的菜，于是答道：“随便什么菜。”李工笑道：“好，小胡的这个菜就叫‘随便什么菜’。我来做个红烧大肉（新疆人称猪肉为大肉）。然后再来几瓶烈酒，一人一瓶，不醉不归。说定了，下个礼拜！”不知多少个下礼拜了，这个小小的计划在他离开之前，我们却一直没有帮他实现。

李工决定离开新疆的前一天晚上，我们又在一起喝酒。我想这可能是最后一次和李工在一起喝酒了。我斟满一杯酒敬他道：“李工，我第一次喝酒和您在一起，今天的酒量也是您栽培的结果，敬师傅一杯！”李工笑着说：“哈哈，我又挖掘了一喝酒的人才啊。我情不自禁地说了句：李工，这是我最后一次喝酒了。李工问：为什么？我把您介绍给张总，叫他以后带你出去应聘呢！我说：我已经决定戒酒了。那天晚上，我们都特别想喝醉，但头脑却清醒得很，想流泪，却只留在心底。我们知道谁也留不住李工的脚步，只能在卡拉OK的包房里大声叫喊，歇斯底里，以此来宣泄痛快的和不痛快的。斯斯文文的李工也变得疯狂起来，让我们更加肆无忌惮了。直到大家齐声唱完最后一首歌：吴奇隆的《一路顺风》。

如今李工已离开半年多，我们的老乡聚会也少了，再也找不到往日的感觉。不知他在家乡过得还好吗？是否正与妻子相饮对酌，吃着红烧肉，喝着猪血汤呢？哎，我们何时才能常回家看看？

(编者整理)



泸州老窖集团总裁张良在动员会上讲话

“中国梦”激励泸州老窖剑指千亿目标

■ 李晓虎

5月14日，泸州老窖召开动员大会，号召全体员工努力实现酒业巨子的“中国梦”，开展践行“实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动。

泸州老窖集团总裁张良在大会上表示，在实现中华民族伟大复兴的宏观层面下，

“中国梦”于泸州老窖而言，就是实现酒业巨子的梦想；于每位公司员工而言，就是一个泸州老窖国窖人实现个人价值，实现家庭全面小康的梦想。

泸州老窖的“中国梦”可分为三部曲：一、在2013年白酒行业深度调整之际，强力推进拼抢夺，开创销售蓝海；二、全员拼搏、全员营销，坚持泸州老窖集团2016年千亿

销售目标不动摇，确保千亿目标实现；三、当三五年后行业迎来新的历史发展机遇时，泸州老窖将吹响找回浓香鼻祖荣耀的战斗号角，拥抱白酒行业的又一个金秋。

为此，泸州老窖将打造管理、技术、营销“梦之队”，以“简单、超越、分享，改革、创新、服务”助力梦想实现。

泸州“中国酒镇·酒庄”建设进展快

■ 杨敏 李晓虎

四川省委、省政府提出“产城一体、两化互动”、打造“中国白酒金三角”，泸州市委、市政府提出“打造千亿白酒产业，建设现代化中国酒城”目标以及泸州老窖集团提出“一园三基地”等一系列发展战略，为该市酒业发展带来了千载难逢的机遇。泸州市纳溪区顺势而为，举全区之力推进“中国酒镇·酒庄”项目建设，打造全区酒业发展新引擎。

三大优势奠定“酒庄”蓝图

纳溪右接泸州城区、左临宜宾，是“中国白酒金三角”的核心腹地。308省道、川黔高速、宜泸渝高速、川黔铁路穿境而过，距泸州机场10公里，距泸州市中心12公里，辖区内28公里长江黄金水道拥有安达等7个港口码头，交通极为便利；享得天独厚的区位优势。

纳溪气候年平均气温在14.8℃-21℃之间，森林覆盖率达到54%；境内交织着长江水系130余条大小溪河，总长度640余公里，水资源十分丰富；“中国酒镇·酒庄”项目核心区——大渡口镇是万里长江泸州段“第一镇”；地势南高北低，浅丘平原错落有致，适宜酒庄群落建设和有机原粮规模种植；享独一无二的自然优势。

历史悠久的酿酒优势。纳溪白酒酿造始于秦汉，盛于明、清。经过多年的培育、发展，全区现有酿酒企业43家，其中规模以上企业11家，泸州市“小巨人”企业4家。2012年，全区累计完成白酒产量10万千升，同比增长18%；实现销售收入27亿元，同比增长29%；完成入库税金3亿元，同比增长65%。

全区建成红高粱基地7.56万亩，新建窖池1200口；全区有国家级白酒评委2人，省级5人，中国白酒金三角白酒专家委员会委



员6人；享历史悠久的酿酒优势。

走高中端生态白酒之路

“中国酒镇·酒庄”项目坚持走高端中生态白酒发展之路，将酒庄建设与新农村、高粱种植基地、旅游观光等有机结合。

通过创建“中国白酒酒庄文化服务综合标准化示范区”，形成“一心、两带、两轴、四区”的发展格局。“一心”指酒镇·酒庄服务中心，“两带”指产业发展带和滨水景观带，“两轴”指两条酒庄大道景观轴，“四区”指酒镇总部体验园区、场镇发展区、酒镇酒庄集中发展区和投资性酒庄群落聚集区。

“中国酒镇·酒庄”项目规划占地1.6万亩，计划投资170亿元，建成白酒酒庄200个，同时建成2.8万吨、长5公里的藏酒洞，

30万吨露天酒库，养殖基地2个，印象酒镇、红高粱种植基地30万亩，带动区域经济总量的增长，实现年产值300亿元，税收50亿元。

各项工作快速推进

项目规划初具雏形。中国酒镇·酒庄动力核片区控制性详细规划已经完成；印象酒镇规划即将完成；凤凰湖旅游开发规划正在继续深入。

招商引资效果明显。成功引进泸州老窖公司及中粮集团、渤海基金、中远物流等企业入驻；成功招组建泸州白酒庄园投资管理有限公司，并与30余家投资业主签订投资意向合同。

体系建设有序进行。自2012年5月奠

基开工以来，省、市领导多次关心“中国酒镇·酒庄”项目进展情况，并作出重要批示。市质监局、泸州老窖公司与纳溪区签订合作备忘录，从人才、资金、技术等方面全力支持项目建设。

基础设施不断完善。全面完成纳江路白加黑路面改造工程；完成凤清路建设；922米酒庄大道正加快建设；城区至大渡口镇项目区年供气3500万方专用天然气管道铺设完毕；110KV变电站及电力主通道全部建成；供水能力达到3000吨/天。污水处理厂勘查设计项目、防洪堤项目已挂网招标。成立了注册资本1000万元的泸州酒镇酒庄文化投资有限公司，旺龙酒庄、致帛酒庄、纳贡酒庄、仪狄酒庄全面推进，华明酒庄已完成规划设计工作。1万亩红高粱种植工作正有序推进。

白酒巨头抢占电商高地恐遇价格“天花板”

茅台自建电子商务、五粮液筹建发展电商、泸州老窖和洋河等知名酒企在天猫开直营旗舰店……电商渠道对白酒企业来说似乎已成了“兵家必争之地”。然而有调查显示，四成消费者网购白酒的心理价位在200元以下，一向身段颇高的白酒或遭遇价格天花板。

近一年来，“经销商囤货、终端价格混乱”等种种不利消息，促成了茅台去年自建电子商务平台，直接介入终端渠道，成为首家试水电商的白酒巨头。这一举措在业内不仅被定义为新型渠道的开拓，更用来指导和

稳定全国的市场价格。此外，五粮液等也纷纷投入人力物力，筹建各种电商平台。

然而，酒仙网数据显示，对白酒网购的心理价位在200元以下的消费者占了40%，售价在200元以内的白酒也占到了销售量的30%左右。“超过200元的很难走量”，酒仙网常务副总裁杨国锋说。

此外，电商所依靠的消费群体主要是80后、90后，和白酒在线下拥有的传统消费群体有所差异。业内人士分析指出，酒企提前布局电商是为了培养消费习惯，但至少短期内将面临培养新的消费群体和价格天花板

的挑战。

事实上，有白酒企业推出专门为电商渠道订制的新产品，企图绕开价格门槛。宋河酒业股份有限公司电商事业部总经理刘钢威表示，近期将推出一款针对80后的产品。重庆江津酒厂和洋河蓝色经典为攻占年轻消费市场，也纷纷在产品包装等方面动脑筋。

关注：暴力运输成酒类电商瓶颈

尽管不少白酒巨头都对开拓电商渠道趋之若鹜，但目前真正取得进展的却不多，

主要依靠的还是专业电商平台，与其他行业相比，酒类电商发展也是最慢的。

“最大的瓶颈是物流暴力运输。”杨国锋说，网上销售酒水最重要的要保证不漏，其次是客户体验。在此前，酒水一直不能走航空运输，只能通过陆路运输。加上酒水较重，价值却小，提成自然不多，很多快递人员都不愿意接白酒订单。“在运送酒水时很多人带有情绪，装卸时都很暴力，很多人宁愿送一部手机，也不愿送一箱白酒。”

(中国酒文化网)

名酒“逆袭”亲民路线遇尴尬 消费者恐价高敬而远之，“亲民”风暴下，名酒纷纷降下身段，然而——

名酒“逆袭” 路遇尴尬

■ 王焕明

去年底今年初白酒行业刮起一场以价格为核心的轰轰烈烈的“亲民”风暴，各大名酒企业纷纷加大了对中低端市场的投入和开拓力度，各大酒商开始转战中低端产品市场。酒企酒商普遍认为，在高端遇冷后，单价在100元—300元之间的中低端产品将成为未来市场的希望之星。然而众多白酒自降身价之后的逆袭之路，却走得并非意料中般一帆风顺。

发力：名酒力推价格“亲民”

茅台集团日前宣布增资3.73亿元再次扩大主要生产茅台王子酒、迎宾酒等中低端产品的301厂产能；五粮液在原有“1+9+8”的品牌战略基础上采取聚焦的做法，进一步聚焦五粮液、六和液、五粮醇、五粮春、绵柔尖庄五大品牌，通过梳理凸显

中低端产品，加强中低端产品的市场力度；沱牌舍得开始加大在中低端市场一直有强悍影响的沱牌酒的投入力度，同时开发新品，升级天曲15年、20年；洋河推出中低价新品“老字号系列”；郎酒、诗仙太白等开始推小酒，低廉实惠的125毫升升小酒开始进入大众餐馆……

市场上各大名酒的中低端产品十分丰富，价格也十分诱人。茅台的王子酒、迎宾酒，五粮液的五粮醇、绵柔尖庄，郎酒的如意郎、贵宾郎，泸州老窖的六年陈、泸州二曲、汾酒旗下的45度老白汾、53度醇柔老白汾等价格在100元到200元之间，部分产品的价格甚至只有几十元，完全具备走入寻常百姓家的条件。依托强大的品牌影响和很有竞争力的价格，名酒的“亲民”之路似乎将一帆风顺。

尴尬：消费者误会名酒会很贵

而在近期的市场走访中，我们发现尴尬的一面：很多消费者因为不了解，对名酒价格存在着明显的认知偏差，总觉得名酒就很贵，不知道名酒也有价格适合的产品。消费者和厂商之间存在明显的信息不对称，在购买时他们先把这些品牌自动屏蔽了。市民张宇的一次买酒经历就是一个典型案例。

张宇上月为爷爷操办寿宴，一些白酒销售人员通过他留在酒楼的电话找到他，他只做了一个简单的比较就选择了某品牌白酒。张宇说，他平时不怎么喝白酒，对白酒价格不了解，了解信息的渠道也有限。他选择那款白酒是觉得价格合适，而且还有一定名气。后来无意中知道一些一线品牌也有类似价格的产品后，他和一位经销商协商进行了换货。“如果早知道就不用这么麻烦了。”他说。

另一位市民宋先生也经历过和张宇差不多的遭遇：“我对白酒也只知道那些有

牌子的，平时看报纸、电视都有看到，但对价格真的不知道。有时候看到广告，好像都是形象广告吧，很少有价格的。他们的形象是建立起来了，我就觉得它贵！”

对策：酒企应传递更多的信息

这些购买者平时不常喝白酒，对白酒品牌、价位不大了解。不仅如此，由于接触白酒少，很多人对白酒常识也缺乏了解，比如不知道哪些常见的香型和它们之间有什么区别。这些消费者各个年龄段都有，但以年轻人居多。但他们有时却是白酒很重要的购买者。比如寿酒、婚酒，便是以年轻消费者居多的市场。

事实上，各大名酒企业在过去都基本上实现了产品价格从低到高的全线覆盖。“从企业发力到市场回应中间会有一个过程。”汾酒经销商说，“不过企业需要给市场传递更多、更明确的信息。”